

文明行动

村庄清理“四大堆”,行政村主要道路全硬化

104国道两边打造文明长廊

村里铺上水泥路

八旬老太义务打扫卫生

2013年,泰安市委市政府出台了《关于进一步推进乡村文明行动的实施意见》。全市乡村重点实施以净化、绿化、硬化、美化、亮化为主的“五化”工程,动员清除“四大堆”(粪堆、土堆、柴草堆、垃圾堆)和脏乱差现象。

在大汶口镇尚家院村里,记者一进村就发现,和想象中的农村不同,这个村子入口处有一个几乎可以和城市小区媲美的活动广场,一道道绿化植被中,矗立着崭新的健身器材,宣传栏旁边就是大片大片的金黄麦浪。

不光村里的主干道干净整洁,连一排排民居前后的背街小巷,都铺成了水泥路。每一家住宅前都栽了苗木,处处干净整洁。麦收时节,村里的文化广场也担负起了场院的功能,一些村民在晒麦子,听说记者来采访,有个村民说:“你真该去村口的垃圾坑看看,那里积攒了几十年的垃圾,现在都清理了。”

她们说的垃圾坑原来是个河湾,村民去地里劳作都要经过那里,久而久之就养成了顺手扔垃圾的习惯,各种生活垃圾、死猫烂狗都往里倒,夏天恶臭冲天,雨天污水横流。去年整治“四大堆”,村里找来挖掘机、推土机,彻底填平了这个垃圾坑。“村里设了十多个垃圾桶,以后垃圾可以就近扔到垃圾桶里,有专门的保洁员处理。”

村里的专职保洁员李培平骑着垃圾车到处巡视,看到哪里有



八旬老太也来清扫。本报记者 梁敏 摄

纸果皮屑,立刻俯身扫起来。一个耳背的老太太看到他收拾垃圾桶,也拎着大扫帚过来帮忙。附近商店的老板说,老太太快八十的年纪,闲不住,自从修好了路,她几乎天天义务扫大街。“原来这里是土路,两边阴沟臭烘烘的,谁也不管不问,有时候下过了雨,道路泥泞好几天,我们都没法开门做生意。现在村里都成了水泥路,大家都可爱惜了。”

争当好媳妇好婆婆

村民文明素质明显改善

尚家院村村书记李欣说,这两年为了实施“五化”工程,先后筹集和投入了100多万元。

“你别说,这道路、绿化、路灯都弄好了,老百姓的素质和精神面貌变化可大了。”李欣指着路边还未铺设的路沿石说,要是放在以前,这些切割好的石料早

被人搬自己家里去了,现在大家素质提高了,都知道东西是村里的,谁也不拿。“等我们把路都修好了,阴沟都用水泥板盖住,我们会在墙上写上各种文明标语、宣传漫画。”

给人印象最深刻的是这里的村民邻里关系很和睦。有两位女士在路边一边看孩子一边拉家常,听说记者要采访,她们笑着直摆手:“别采访俺,你采访那边那个大姨,她去年既评上了好媳妇,又当上了好婆婆,人家才是榜样呢!”

她们说的大姨名叫艾春,今年52岁,家里有个85岁的婆婆身体不太好,她一直尽心尽力照顾,看病拿药从不心疼,每次老太太生病到卫生室打针他,她都在一边陪着,变着法哄老太太开心。她同时又是一个好婆婆,天天和儿媳妇一起照看小孙女,两人从未红过脸。

大多数村庄

已清理完“四大堆”

104国道贯穿高新区、泰山区、岱岳区、宁阳县,在沿线的文明乡村长廊中,岱岳区的大汶口镇是重要攻坚环节。

为了着力打造了沿104国道“文明长廊”,全镇共投入资金2120万元,完成了农村公路网络化建设配套工程,培护路肩30.8公里,栽植绿化苗木近15万株,污水管网及排水沟垒砌30余公里。出动铲车、挖掘机130车次,出动人员3000余人次,清理各种垃圾3800余方,清理户外广告牌1300余个;镇政府成立了环卫所,统一购买垃圾箱400个,垃圾推车80辆,各村按照相关要求配备了保洁员,镇垃圾中转站建设完成并投入使用,着力推行了“城乡一体化”;全镇45个村文明一条街宣传版面全部上墙,完成率达到100%;包括沿104国道在内的24个村的文体小广场建设完成,其余村文体小广场正在有条不紊地推进。

该镇的推进情况的泰安市文明乡村行动的一个缩影。目前,全市大多数村庄已完成“四大堆”和背街小巷的卫生清理,全市行政村“村村通”沥青(水泥)路率和行政村主要街道硬化率达到100%,2400多个村庄完成亮化;打造104国道乡村文明长廊(泰安段)和乡村文明园区。

据统计,自2011年以来,市、县、乡三级通过财政投入、市场化运作等方式,累计投入资金21.7亿元。

本报记者 梁敏

“这两年俺村的变化可大了,新修了路,房前屋后种上了树,是村头的垃圾坑有人管了。最主要的是村民之间的感情更近了,大家晚上一起跳广场舞、打篮球,平时争着打扫街道上的卫生,有什么事情相互照应,全村就像一家人一样。”3日,大汶口镇尚家院村的“文化带头人”张霞说,市里打造104国道沿线文明乡村长廊,像尚家院这样的村子,还有很多个。

沿线房屋统一粉刷,绘制300多幅宣传画

济临路新泰段美起来

原来路边脏乱差

如今垃圾没了

4日上午,记者来到济临路新泰段,看到道路两边绿树成荫,栽种了不少新的苗木,沿街房屋统一粉刷。特别是在辉城村附近,路两边不仅专门留出一段下水道,而且绿化带的苗木分布错落有序,分别有冬青、樱桃、碧桃和海棠等植被,十分漂亮。

不少园林工人忙着在绿化带内清除杂草,平整土地。负责人刘守国说,他们一共三十多个人,一个多月前开始栽种苗木,现在已经栽完了,今天过来除草垫土。“以前济临路两侧也有绿化苗木,但由于没有管理,有的树木旱死了,有的地方则杂草丛生。”刘守国说,现在他们专门负责路两边的卫生和植被,出现问题及时解决,保证了苗木的正常生长和美观。在路边一汽车销售点门前,两边的绿化带内还有假山、松树,让不少过路的市民赞叹不已。“路两边的风景真不错,既有树,还有山,在这条路上开车,让人赏心悦目。”车主刘先生。

在济临路翟镇段,记者看到路两边的沟里都很干净,没有垃圾,只有少许的树叶。附近村村民李女士说,以前路边沟里经常堆着垃圾,既有生活垃圾,也有常年堆积的树叶。“自从开展乡村文明活动以来,没多长时间,路边的垃圾全都清理干净了,就连我们村里也干净了起来,大家扔垃圾都有了垃圾池。”李女士说。



路边村庄画满墙画。本报记者 王伟强 摄

文化墙“说”道德

大家争相当“好人”

记者沿着济临路一路往西,看到路两边有不少墙画,内容既有诗词文字,也有树木花鸟,集中展示了新24孝、十大不文明行为等乡村道德建设内容。

翟镇葛沟村紧靠济临路,村里的墙上画了不少画,不时有村民站在墙面前欣赏。村民王女士家门口正对着一幅墙画,写着“高风亮节”四个字,周围配有一些竹子。“我经常抱着孩子过来看这些墙画,上面的内容都非常有教育意义,大人、小孩都得好好学习。”王女士说。

村民王先生说,每天出门都能看到这些墙画,里面的内容时时刻刻教育大家,要讲文明,讲道德。“现在村民的素质提升了不

少,一些鸡毛蒜皮的事,大家都不再计较了。”王先生说,大家都在向榜样学习,争相当好婆婆、好媳妇,村里好人等。

新泰市委宣传部工作人员介绍,济临路周边的墙画强调实用性,结合乡村文明行动的实际内容,绘制主题不同的宣传画,通过色彩亮丽的背景、生动的形象和尽可能通俗易懂的文字,吸引居民观赏从而达到感染他们的目的。“打造文化长廊、文明长廊,自觉引导村民提高自身素质。”

29.1公里长路段

打造乡村文明长廊

据了解,为把103省道新泰段打造成乡村文明长廊,他们在交通沿线实施“拆、清、整、绿、文”整治工程,以治脏、治乱、治差为重点,参照205国道治理标准,进行

文/片 本报记者 王伟强

济临路新泰段打造乡村文明长廊,清除两侧垃圾堆、柴草堆、沙石堆,拆除违章建筑,还绘制三百多幅墙画。现在路两侧绿树成荫,环境优美,成为一条文明长廊、景观长廊、文化长廊。

标准化管护。拆,即拆除道路沿线两侧乱搭乱建的违法建筑、影响观瞻的闲置危房旧房、不成形的房屋及残垣断壁,拆除道路两侧影响交通视线、影响景观的户外广告、门店牌匾等;清,即清理沿线道路两侧和单位门前、院内院外乱堆乱放的垃圾、杂草、沙堆、石堆等杂物,清理和取缔乱停乱放、乱贴乱画、占道经营现象;整,即修整破损路面,整治废旧物品收购站(点),整治无证占道的煤场、料场。加强非公路标志管理,对不符合规范设置、无许可手续擅自设置的非公路标志坚决予以清理;绿,即对绿化带进行养护,沿路植绿增绿,扩增植被,及时清理死株杂草,补植缺株断档,减少裸露地面;文,即将道路打造成艺术长廊,通过书法、绘画、诗配画等艺术形式,集中展示新24孝、十大不文明行为等乡村道德建设内容。

新泰市委宣传部副部长毛炳辉说,通过对济临路路域环境整治,共清除垃圾堆、柴草堆、沙石堆1485立方米,拆除违章建筑127处,拆除非法公路标志72块,绿化栽植各类乔木51280株。通过开展“三百下乡”活动,抽调了30名画家、书法家,花了20天时间,在济临路两侧共绘制书画作品300多幅。截至5月底,29.1公里长的济临路乡村文明长廊已经全部完工,道路两侧一公里范围内的20多个村居打造成乡村文明示范村,济临路成了一条文明长廊、景观长廊、文化长廊。